

# 沐曦股份在科创板上市

本报记者 查睿 杜晨薇

昨天，“国产GPU第二股”沐曦股份正式在科创板上市，股价一路冲高，热度堪比此前上市的摩尔线程。上市首日最高股价达895元，收盘时收于829.9元，市值突破3320亿元。若按最高股价计算，中签(500股)的投资者可赚近40万元。

根据公告，沐曦股份上市科创板，募集资金总额为41.97亿元，募集资金将重点投向“新型高性能通用GPU研发及产业化项目”“新一代人工智能推理GPU研发及产业化项目”和“面向前沿领域及新兴应用场景的高性能GPU技术研发项目”，以持续巩固算力底座。

值得一提的是，沐曦股份深受国资信投的追捧。2024年1月，浦东创

投集团即通过引领区产业发展基金，完成对沐曦股份的5亿元战略投资，为沐曦股份在攻坚克难的关键时期夯实了资金储备。上海国投公司旗下孚腾资本参与了沐曦股份的B轮和Pre-IPO轮融资。

**■从申请到过会仅用时116天，成为科创板深化改革创新、服务国家科技创新战略的高效实践样板**

**■首日表现彰显市场对其在高性能GPU芯片领域自主研发能力及未来成长潜力的积极预期与认可**

不过，摩尔线程近期的“回调”，也要引起投资者尤其是散户们的注意，不要盲目跟风。

摩尔线程在12月5日科创板上

市，被称为“国产GPU第一股”，股价最高一度冲到941.08元。市场对摩尔线程的狂热追捧，也让不少人认为存在较高的泡沫风险。摩尔线程特意发布股票交易风险提示，称近日公司股价波动幅度较大，可能存在因短期上涨过快产生的下跌风险，可能存在市场情绪过热的情形，可能存在非理性炒作。

随着国产GPU的快速发展，摩尔线程的营收持续增长，但仍处于长期亏损状态。2025年前三季度，摩尔线程归母净利润为-7.24亿元，预计全年亏损7.3亿元至11.68亿元。摩尔线程也坦言，公司未来的营业收入可能增长较慢或无法持续增长，存在未来一段时期内持续亏损的风险及无法在管理层预期的时间点实现盈利的风险。

摩尔线程的风险，在沐曦股份身上同样存在。招股书披露，2022年至2024年，沐曦股份连续三年亏损，所幸的是，今年以来，沐曦股份的亏损幅度有所收窄，达到盈亏平衡点的预期时间最早为2026年。

12月15日，“国产GPU四小龙”(摩尔线程、沐曦股份、壁仞科技、燧

原科技)之一上海壁仞科技股份有限公司也传来喜讯。证监会公示的境外发行上市备案通知书显示，壁仞科技拟发行不超过约3.72亿股境外上市普通股，并在香港联合交易所上市，有望成为“港股GPU第一股”。

据悉，壁仞科技目前已是国内通用智能计算解决方案的提供商。壁仞科技是国产GPU企业中最早实现Chiplet(芯粒)封装技术商用落地的公司之一。所谓的Chiplet，就是把大芯片“化整为零”，用多个小芯片灵活组合，实现更为先进的芯片性能，还可以降低对同一种芯片的依赖。目前，壁仞科技的GPU芯片在多个智算中心落地，中国移动、中国移动、中国电科、中兴通讯、上海人工智能实验室等都是主要客户。

AI新基建的浪潮下，国产替代之路仍面临“前狼后虎”的局面。根据第三方统计数据，英伟达和AMD(超威半导体)在国内AI产业的市占率约为66%和5%，华为海思约为23%，其他芯片厂商合计占有剩下的6%。

若单从数据层面来看，国产“第一股”们还有很长的路要走。

上海公安跨前一步主动服务，构建覆盖企业全生命周期的“一站式”护航体系

## 让企业安心闯市场

### 政法之力护航科创中心

本报记者 邬林桦 通讯员 忻文莉

自动驾驶测试如何确保合法安全？大模型训练信息来源是否侵权？互联网内容审核如何高效有序？科技高速更新迭代，但当技术和想法落地成闯进市场的企业，会面临一系列现实问题。

上海公安通过一系列创新举措，主动服务科创企业，企业在法治护航下安心闯市场、大胆谋创新。

作为全国首个生成式人工智能专业孵化载体，如今徐汇的“模速空间”已聚集200多家大模型企业。不少企业在初创时会面临共同问题：大模型训练语料的边界如何界定？数据安全规范该如何遵循？备案审批流程该怎么走？徐汇警方主动送上“法治服务包”——细致解读政策规范要求，督导整改漏洞隐患，还为备案审批开通“绿色通道”。截至目前，已累计推动62个备案大模型落地，用政务服务破解企业发展的“起步难题”。

积极回应企业发展所需、经营所求，近年来，上海公安依托17家“蓝鲸”护企工作站、38个护企工作室（点），整合多方资源搭建服务矩阵，着力构建覆盖企业全生命周期的“一站式”护航体系，让科创企业在上海创业发展更安心、更舒心。

为破解企业人才“引育留用”的政策瓶颈，上海公安持续深化改革，改进流程、提升效能：“蓝鲸”护企工作站通过资源整合，推出“一站受理、上门办理、提速审批”专项举措，采用工单流转机制快速对接职能部门，大幅缩短企业办事时间；出入境管理部门聚焦高水平人才高地建设，先后推出6批47项惠企便民举措，累计为高层次人才提供“一门式”服务超万人次，协力引进外籍高端人才1400余人，用政务服务的温度换取人才集聚的速度。

在线新经济集聚的杨浦、美团、哔哩哔哩、抖音电商等100多家重点互联网企业扎根生长。“对于快速发展的互联网企业，我们既要规范管理，更要用心服务健全风险防控体系。

## 紧扣重大部署服务中心工作 胡文容主持市政协主席会议

本报讯（记者 洪俊杰）昨天，市政协召开十四届五十七次主席会议。市政协主席胡文容主持。

会议听取了市政协2025年委员视察工作总结的汇报。2025年，市政协认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，习近平总书记考察上海重要讲话精神，紧扣“五个中心”建设和重大决策部署的贯彻执行情况，精心组织委员视察工作，发挥政协民主监督作用，在服务全市中心工作中彰显政协制度优势和治理效能。

一年来，共开展12个专题的平时视察和11个专题的年末视察，主题涵盖发挥高校基础研究先行区示范作用、无卫生设施旧住房改造、青年友好型城市建设、经济金融高质量发展等多个领域，共计600余名市政协委员、在沪全国政协委员参加，为促进高

标准完成“十四五”规划、高水平编制

“十四五”规划，推进上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献了智慧力量。下一步，市政协将聚焦重大战略任务、重大改革举措的落实情况，围绕“五个中心”建设、以科技创新引领培育发展新动能、人民城市建设等主题，深入开展实地调查和研究，“为十五五”开好局、起好步提出切实有效的建议措施。

会议审议了市政协十四届四次会议筹备工作方案、中国人民政治协商会议上海市委员会协商工作规则（修订）、政协上海市委员会反映社情民意信息工作条例（修订）等，听取了关于市政协十四届三次会议以来工作情况的报告（送审稿）。

市政协副主席肖贵玉、陈群、金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋出席。

## 弘扬沪西革命摇篮精神

本报讯（记者 周楠）昨天，普陀区弘扬沪西革命摇篮精神党史学习教育在沪西工人半日学校史料陈列馆举行。活动通过“画传首发、展览讲解、感悟分享、红色宣讲”等多种形式，让革命先驱和英烈事迹深入人心，进一步激励广大干部群众在学史力行中守初心、担使命。

上海是中国共产党的诞生地，普陀是沪西的革命摇篮。近年来，普陀区不断推动党史学习教育走深走实，赋能沪西工人半日学校史料陈列馆等红色阵地，开展“口述普陀城市更新”等编纂工作，推出“沪西革命摇篮之歌”——礼赞上海普陀火红地标”系列视频、“半马苏河工运之声”沉浸式宣讲活动等，持续推进党史学习教育“七进”。

活动现场还举行了“龙华英烈画传系列丛书”第四辑首发式。《刘华画传》《陶静轩画传》《郑复他画传》发布。四川省宜宾市叙州区总工会代表、沪西工人

半日学校青年党员，以及长寿路街道、宜川路街道新就业群体党员代表等获赠新书。据了解，从2021年以来，“龙华英烈画传系列丛书”累计出版25册，讲述了36位龙华英烈的事迹。

“星火接力”宣讲环节点燃了全场热情。1920年秋，李启汉、陈望道等革命先驱，来到苏州河畔的小沙渡，启蒙传播马克思主义，在锦绣里播撒革命火种。复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队，在活动现场发布AI作品《陈望道》，并由复旦大学马克思主主义中国化专业2025级硕士师牛犇同学，作“播《宣言》火种，燃五卅烽火——陈望道的革命践行之路”微宣讲。长寿路街道“小星火”宣讲员、武宁路小学王震予同学，以“缅怀工运先驱，传承红色星火”为题，从青少年的视角讲述革命先辈在沪的动人故事，展现了“星火”精神在新时代的延续。

## SHIE杰出工程师评选揭晓

本报讯（记者 俞陶然）记者昨天从上海市工程师学会（SHIE）获悉，面向全市的2025年SHIE杰出工程师和SHIE杰出工程师（青年）评选揭晓，20名上海工程师因解决复杂工程问题，取得突破性创新成果获得2025年“SHIE杰出工程师奖”。他们是扎根一线的攻坚者，也是引领未来的开拓者，并在各自领域以

创新铸就了上海产业的硬核实力。

尹逊滨、尹睿、叶军、庄欠伟、李瑞、张冬冬、张喜泽、周峰、阎晓伟、韩宇波（按姓氏笔画排序）获评2025年SHIE杰出工程师，马相龙、邓智华（女）、乐南更、冉星辰、曲伟智、李俊峰、余锦涛、张英楠、范可（女）、洪宇（按姓氏笔画排序）获

## 为全球ESG实践贡献『中国方案』 一批在沪外企的在华优秀案例走向世界

本报记者 吴卫群  
见习记者 高晨辉

环境、社会和公司治理又称为ESG，如今已成为全球资本市场、监管机构、投资者及企业自身衡量“非财务绩效”的关键标准。上海作为国内较早推动ESG发展的地区，正凭借开放的营商环境与清晰的政策导向，吸引外资企业将中国市场作为ESG创新试验田，实现“本土实践—全球输出”的良性循环。

日前，2025年上海外商投资企业ESG报告及案例发布会传出信息，一批在沪外企的在华优秀ESG实践案例已被成功纳入其全球总部报告，为全球ESG实践贡献“中国方案”。

在循环经济领域，外企的跨界合作正打破产业边界，推动材料与供应链的绿色闭环。沙特基础工业（SABIC）携手东京、巴黎奥运会3x3篮球地板独家供应商英利奥（ENLIO），参与了由沙特阿美发起的球场改造计划。该项目首次将SABIC通过先进回收技术生产的化学回收塑料应用于篮球场地板，实现材料闭环利用。

今年2月，GE医疗中国与贝莱胜电子（厦门）共同打造的“医疗器械绿色保税维修”项目正式落地福建自由贸易试验区厦门片区。该项目将医疗技术创新与包括备件维修/设备维修在内的供应链协同创新等环节打通，推动医疗设备产业链绿色可持续发展。

在气候与资源领域，多家外企凭借技术创新与本土化合作，交出了亮眼的“减碳答卷”。斯凯孚集团（SKF）的电力驱动系统，尤其是磁悬浮轴承和电动机系统，成为工业领域节能减排的“利器”。雀巢在中国通过精确饲喂、优化饲料配方和改进粪便管理等措施推动减排，并与全国36个农场合作引入牛粪固液分离器，以减少与牲畜相关的温室气体（GHGs）排放，尤其是甲烷的排放。

立邦中国通过智能水表、管网测漏、高效清洗设备等节水技术，使2024年单吨产品耗水量降至0.429吨，同比下降13.63%。书赞桉诺于2024年11月在中国成功发行12亿元的绿色熊猫债，成为美洲地区首家在中国发行此类债券的非政府非金融公司，此次债券募集的资金将用于巴西投资可持续森林认证的人工桉树林，用作生产可替代石油基产品的可再生原材料。

在安全与维度，外资企业的本土化实践正从“物资捐赠”向“价值共创”升级。沃尔沃汽车携手上海市志愿服务基金会推动“小红马安全教育计划”，旨在减少儿童交通事故的发生。2024年，该计划已覆盖上海41所学校，惠及逾5000名儿童。

上海外商投资协会会长黄峰介绍，今年协会一共征集到41份在沪外企ESG报告，超过九成的企业在其ESG报告中关注并融入了中国特色实践，这表明在沪外企积极响应中国“双碳”目标已成为普遍趋势。

## 《上海为什么越来越酷》今推第二集 集齐“三颗明珠”感受造船人的酷

本报讯（记者 张杨）今天，解放日报·上观新闻系列短视频《上海为什么越来越酷》第一季第二集《我在邮轮空调间上线》，主人公为中船集团外高桥造船总装二部HVAC（冷藏通风空调）调试主管张玉峰。

这位造船人介绍，大型邮轮的设计建造难度很高，可以说是国家工业实力和科技水平的集中体现。以前中国没造过大型邮轮，现在上海可以了。

张玉峰负责的是空调调试，看似很小的工作，实则涉及邮轮方方面面。船上上有5000多名乘客、1000多名船员，张玉峰和团队就是保证大家舒适的关键。大邮轮上，还有很多不同部门的造船人，大家在不断磨合中积累着经验。

张玉峰喜欢这样一句话，

“无人扶我青云志，我自踏雪至山巅”，他觉得是对邮轮建造一个完美的总结。“没有人告诉我们现成的邮轮建造经验，我们自己在摸索中前进，最后把整个邮轮建造出来。”

有一次，女儿在学校里回答老师提问时，大声自豪地说，爸爸是造船的。“我感觉她应该认为我从事的行业，是一个很酷的事情。”

造船人的酷，家人知道，大海也知道。在他们的努力下，上海已经成功集齐了全球造船业公认的“三颗明珠”——航空母舰、大型液化天然气（LNG）运输船和大型邮轮。这座城市，已经在高端造船领域具备了世界顶级的建造能力。

扫码看视频



## 杜福睿与中免获机场免税店经营权

本报讯（记者 李晔）根据上海机场（600009.SH）昨天下午发布的《上海国际机场股份有限公司关于签订免税店项目经营权转让合同的公告》，杜福睿（上海）商业有限公司获上海浦东国际机场T1航站楼及S1卫星厅国际区域场地的进出境免税店经营权；中国免税品（集团）有限责任公司获上海浦东国际机场T2航站楼及S2卫星厅国际区域场地、上

海虹桥国际机场的进出境免税店经营权。

据记者了解，新免税合同将给上海机场免税店带来四大变化。一是上海机场免税店经营面积增加了1564平方米；二是免税店经营品类有望扩大，将新增手机、微型无人机、母婴用品、保健食品、宠物食品、非处方药、家用医疗器械等品类销售；三是将增加老字号、非遗产品等国货在免税店

内的销售；四是上海机场要求免税店规划面积范围内设置网上预订业务提货点。

另悉，本次免税经营权转让收入采用“固定租金+扣点”方式。固定租金根据国际地区客流量浮动，给予业主方商业运营的基本盘；免税销售额提成比例随销售额提升边际递减，或有效激励免税运营商引入更具竞争力的销售品类。

人对外界刺激的反应时间为200毫秒左右，研究团队将系统从信号采集到指令执行的延迟压缩到了100毫秒以内，甚至低于人体自身的生理延迟，基本实现“意念即动作”。赵郑拓说。

最令研究人员惊喜的是，张哥在用意念控制外联设备时，进入了“随心所动”的境界，“就像控制游戏里的角色，我不用特意去想摇杆要往哪个方向摆动，自然而然想往哪个方向就过去了。”

### 多项指标超马斯克公司

如今说起脑机接口，人们喜欢与马斯克创立的脑机接口公司Neuralink相比。事实上，上海的脑机接口创新力量正展现出独特而务实的路径，不仅此次实现对机器狗等外部设备的“丝滑”控制，与马斯克团队在控制效果上并驾齐驱，更有多项指标超越Neuralink。

“我们的神经电极技术在多个关键维度优于Neuralink。”赵郑拓介绍，他们研制了全球最小尺寸、柔性最强

的神经电极，仅为Neuralink所使用电极的1/5到1/7，柔性却是其百倍。这使得脑细胞几乎“意识”不到旁边有异物，最大程度降低了对脑组织的损伤。这一创新技术在全球范围首创长期植人脑组织后无免疫瘢痕。

脑机接口植入体的尺寸同样是全球最小，仅硬币大小，是Neuralink产品的一半。研究团队还研制了全球创伤最小的植入式脑机接口系统。据悉，该系统已进入国家药监局创新医疗器械审评“绿色通道”。“只需打出一个5毫米的小孔，堪称神经外科最小的手术。”赵郑拓说。

### 脑机接口未来走向哪里

今后，脑机接口技术将走向哪里？在赵郑拓看来，三年内，运动、语言功能重建将实现规模化应用；五年内，人工视觉、听觉等感知觉修复，以及对帕金森、抑郁症等疾病的精准调控将取得突破；再过十年左右，高度微创化的系统有望催生医疗消费乃至普通消费场景，以实现某种程度的功能增强。

在这个过程中，脑机接口必定与人工智能深度融合。当下正着力突破的是脑机接口与智能体（如具身智能机器人）协同工作。未来，脑机接口可能实现生物神经网络与人工神经网络在信息层面的深层耦合，像控制自己肢体一样，实现人类对外联设备的“无感操控”。

### 基本实现“意念即动作”

从二维的电子游戏屏幕到三维的真实生活场景，张哥的生活边界被拓宽了。背后，是一系列的技术突破。

赵郑拓说，为从海量脑信号中精准捕捉“意图”，他们创造性地融合了三种传统解码方式的优势，开发了高保真的神经数据压缩技术，即便在神经信号相对嘈杂的环境中，也能高效